

新华社北京2月24日电 国家主席习近平在中国龙年元宵节复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡，向他们和全校师生致以节日祝福，欢迎更多美国青少年来中国交流学习。

习近平表示，你们来信的汉字写得真漂亮，手绘的中国龙、长城和熊猫很形象！得知你们到了好几个城市，看大熊猫，品中国美食，体验中华文化，感到“超级开心”，我非常高兴。听说你们结识了许多中国小伙伴，并且邀请他们回访你们的家乡，你们之间结下的友谊令人感动。

习近平指出，中国有句俗语：百闻不如一见。1985年我第一次访问美国时，热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象。相信通过这次交流访问，你们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。欢迎你们再来中国，也欢迎更多美国青少年朋友来华交流学习，亲身感受一个真实、立体、全面的中国，与中国青少年交心交友、互学互鉴，为增进两国人民之间的友谊携手贡献力量。

习近平在复信中说，今天是中国龙年的元宵节，元宵节是中国人共庆美好生活的重要时刻，我向你们和学校全体师生致以节日的美好祝福！

2023年11月，习近平主席访美期间宣布，中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。（下转第二版）

2024年2月26日 中共周口市委主管主办 周口日报社出版 今日8版
星期一 甲辰年正月十七 国内统一连续出版物号 CN 41-0049 总第9811期 www.zhld.com

河南省一级报纸

新时代 新征程 新伟业

商水：“黄寨大嫂”再立新功 情感纠纷民转刑“零发生”

□记者 马治卫

公安部门一项最新调查结果显示：全国民转刑案件中，情感类纠纷占比超过三成。而商水县黄寨镇，情感纠纷民转刑案件却奇迹般实现“零发生”。妙招何在？“黄寨大嫂”功不可没！

在商水县黄寨镇，胡同是乡村治理的基础单元。一条条胡同或长或短，住户多则十来户，少则五六户，却都有胡同长，而这些胡同长有个共同的名字，叫“黄寨大嫂”。“黄寨大嫂”都是各个胡同有威望、人品好、愿意为大家服务的群众，经过村民推选、村委会考察、乡镇登记入册后“上任”。平日里，她们在做好自家事务之余，协助社区民警在胡同里

巡逻、走访，成为矛盾纠纷化解、文明乡风倡导的生力军。

为探索农村基层治理新模式，激发广大留守妇女投身乡村振兴建设热情，黄寨镇结合当前农村留守妇女多，且已成为农村经济社会建设发展主力军的实际，将全镇24个行政村的1107个胡同设置成微网格，在全镇创新打造以党建为引领，以“黄寨大嫂”千人胡同长为抓手的基层微网格治理体系，激活基层治理的“末梢神经”，打通了服务群众的“最后一米”，实现了基层治理的零距离、全覆盖、全天候、全方位，真正实现了“小事不出胡同，大事不出村”，情感类纠纷也化解在萌芽状态。

黄寨镇后王行政村的周菊，在“黄寨大嫂”中有“大姐大”的雅称，

在调解矛盾纠纷方面是把手好。“谁闹得凶就先劝谁，让双方都冷静一下，再想想对方的好处。”说起调解心得，周菊快言快语地说。

有一次，胡同里从西安远嫁而来的王敏（化名），与丈夫李志（化名）因感情不和闹起了矛盾。周菊闻讯，连夜跑到王敏家。“你家是西安的，他家是周口农村的，你想想你们有多深的缘分，才能走到一起……”一阵推心置腹地劝说后，王敏和周菊紧紧拥抱在一起。在周菊的“要求”下，李志当面给妻子道了歉。看到小两口握手言和，周菊才放心离开。

和周菊一样，埠口行政村的“黄寨大嫂”陆娜、谢庄行政村的“黄寨大嫂”曾秀娟在矛盾纠纷处理、治安防范等方面也各有“绝招”。

为抓好平安维稳服务，推进“三零创建”工作，黄寨镇全面落实维稳、治安、安全防范措施，“黄寨大嫂”按照镇党委、镇政府要求，围绕本胡同内的安全生产、矛盾纠纷、治安防范等工作，随时排查、掌握、上报信息，并督促胡同内居民做好“六防六促”工作，确保了胡同安全稳定，实现了胡同零上访、零事故、零案件。

群众的力量是无穷的，群众的智慧是无穷的。黄寨镇通过“黄寨大嫂”建立完善了“吹哨人”制度，重大事件直接报告。对胡同内发生的各类情感纠纷、安全事故和涉及群众生命安全的事件，“黄寨大嫂”第一时间可上报镇党委书记郑春来、镇长郭涛。（下转第二版）

郸城：多措并举推动义务教育优质均衡发展

本报讯（记者 徐松 通讯员 胡健康 高玉莹）“家门口又添一所好学校，孩子们读书更方便了，家长不用再为择校而心焦了。”近日，随着郸城县第一寄宿制学校开工建设，住在附近的居民罗鹏飞满脸洋溢着幸福的笑容。

近年来，郸城县委、县政府坚持把教育摆在优先发展位置，持续加大投入力度，改善办学条件，优化资源配置，深化教育改革，缩小城乡办学差距，推动县域教育稳步提升，教育强县建设迈出坚实步伐。

为打造群众身边的“好学校”，

郸城县在学校布局上求“优”，以科学规划引领教育高质量发展。郸城县投资5.42亿元，在城区新建3所寄宿制学校，新建、改扩建中小学幼儿园20所，增加学位1.1万个；撤并小规模学校96所，让城乡学生都能享受优质教育。

“今后，城市发展到哪里，学校就建设到哪里。”郸城县教体局负责人说，随着城市化进程的加快，未来该县学校布局将更加合理、更加完善，让每一个孩子都能在家门口上好“好学校”。

学位增加了，硬件环境提升了，

郸城县通过名师引领、教学帮扶提升教育教学质量和教师专业化水平。

“感谢‘师傅’不厌其烦地帮我分析教材、打磨课例、修改PPT，让我在学校青年教师大赛中取得了优异成绩。”1月20日，在郸城县第五实验中学举行的青年教师大赛中，获奖教师于明月兴奋地告诉记者。于明月口中的“师傅”，正是在学校举办的“青蓝工程”师徒结对活动中，与其结对的河南省骨干教师、郸城县第五实验中学英语教师吴小云。

在郸城，像于明月一样成功结对的教师还有300余名。“青蓝工

程”师徒结对工作是郸城县培养青年教师的优良传统，旨在充分发挥优秀教师的传帮带作用，推动青年教师快速成长，提升教师队伍的整体素质，筑牢教育发展根基。

作为教育强县，郸城县坚持以均衡为主线、以质量为核心、以改革为动力，通过健全教师编制动态管理机制，建立师德师风个人“档案袋”，支持乡村教师职称评审，推进教师“县管校聘”等制度改革，促进城乡、薄弱学校教师交流和优质教育资源“流动”。

（下转第二版）

和生态环保工作 时强调 筑牢安全环保防线 护好人民群众 安全健康

吉建军督导检查中心城区节日安全和生态环保工作

本报讯（记者 李艳华）2月23日，元宵节前夕，市长吉建军深入中心城区督导检查节日安全和生态环保工作。吉建军强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，坚持以人民为中心的发展思想，按照省委、省政府和市委、市政府部署要求，扎实做好安全生产、生态环保工作，坚决守好人民群众生命安全和身体健康，确保群众欢乐祥和过节。宋力、王文峰参加。

在周口关帝庙历史街区，吉建军实地察看了市容环境卫生情况，并要求相关部门充分做好服务保障工作。吉建军指出，春节以来，全市广大干部职工日夜坚守，舍小家、为大家，用自己的辛勤付出换来全市人民的平安幸福。节日期间人流密集、各类商业活动频繁，各级各有关部门要始终保持“时时放心不下”的责任感，持续做好安全生产和生态环保工作。要采取多种形式，全覆盖、立体化、多层次地开展烟花爆竹安全监管宣传工作，争取群众的支持和配合。要加强重点路段、区域管理，规范各类经营行为、路面交通及车辆管理，多措并举减少交通秩序混乱、卫生管理不到位等问题；持续加大道路保洁力度，引导沿街单位和商户等落实“门前三包”扫雪铲冰责任，加大小街小巷、乡村道路积雪清除力度，确保人民群众出行、游玩方便。

在周口火车站，吉建军详细了解运力准备、应急保障和服务举措，叮嘱属地政府和有关部门加强协调联动，全面动员组织辖区内党员干部职工、志愿者，及时对站前广场、主次干道积雪进行清除，全力保障群众出行安全，切实做好春运“后半程”文章。

吉建军还到周口师范学院调研。调研中，吉建军听取市生态环境局负责人关于近期空气质量监测情况的汇报。他强调，要严格落实管理责任，抓好环境质量监测工作，推进监测数据分析水平和空气质量预测预报能力不断提升，更好地为全市环境管理与决策提供有力支撑。要压紧压实属地管理责任，结合安全和环保工作要求，联动应急、公安、消防、城管、环保等部门以及街道，依法依规强化烟花爆竹安全管理，及时劝导、妥善制止群众违规燃放行为，宣传发动群众积极参与大气污染防治工作，用实际行动守护蓝天白云。□17

畅通“微循环” 打造便利圈

本报讯（记者 韩志刚）2月24日，央视《焦点访谈》以《畅通“微循环” 打造便利圈》为题，聚焦15分钟便民生活圈建设的“川汇经验”。报道如下：

走出家门，在步行一刻钟的范围内可以做什么？在河南省周口市川汇区文明片区的15分钟生活圈地图上可以看到，百姓基本生活所需几乎全部覆盖。

河南省周口市是农业大市、人口大市，长期以来，城市化水平比较低，城市基础设施和公共服务设施建设历史欠账多。川汇区作为城市的老城区，遗留问题尤其多。2023年，川汇区在改造老旧小区的同时，着力打造15分钟便民生活圈。经过一系列的举措，现在居民的生活怎样了呢？

在河南省周口市川汇区文明片区，过节的气氛正浓，在五交化小区广场举办的社区大联欢活动马上就要开始。

在热闹喜庆的气氛中，新春联谊会开始了。这是片区改造后，社区组织的第一次新春大联欢。

表演节目的居民李凤仙家住七一路第二小学的直线距离不过二三百米。片区改造前，她接送学生往返一次需要绕行约40分钟，这给她带的财苑小区地处老城区，周边与供销小区、五交化小区、文中小区连成一片。因为地处中心城区，片区周边的小区配套设施相对齐全，但由于这里的小区涉及单位多，遗留问题也多，各个小区之间并不互联互通。

除此以外，这个片区的房屋大部分建设于上世纪80年代，小区道路、公共照明、环境卫生等基本生活设施严重老化，同样造成居民生活的不便。

2019年，周口市川汇区开始陆续对辖区内的老旧小区进行改造。2023年，《全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划》发布，川汇区在改造老旧小区的同时，开始着力打造15分钟便民生活圈。

河南省周口市川汇区委常委、常务副区长李伟说：“川汇区老旧小区比较多，但是周边配套相对比较完善，如何充分利用资源是我们工作的

重点。我们探索把小区、片区和街区三区统筹打造的模式，小区重点是完善设施，片区重点是畅通循环，街区重点是提升服务。在整个工作过程中，我们充分利用现有资源，不搞大拆大建，不搞推倒重来。”

改造前，川汇区共有老旧小区559个，这些小区年代久远、场地狭小，如果只是完善各小区的设施，改造提升的效果会十分有限，但如果连片改造，就可以有效解决老旧小区空间、设施、功能等“先天不足”问题。在谋划15分钟便民生活圈时，当地政府把打通小区间的堵点，畅通片区的循环作为建设的重要内容。这件事说起来是为大家好，但真做起来，并不容易。

河南省周口市川汇区七一一路街道党工委副书记潘帅说：“以前供销小区和五交化小区之间有一堵墙，当时两个小区的群众有很多顾虑，他们怕拆除后，首先是不安全的，另外可能会抢占各自公用空间。”

政府工作人员的细心讲解，最终打消了大家的疑虑，工作得以开展。小区间堵点的打通，串起了老旧小区、区间道路、街头游园和其他公共服务设施，让小区间现有的空间、设施、资源实现了共享。

小区间堵点的打通，让社区居民的生活便利度大大提升，15分钟生活圈的打造有了基础，但社区居民的一些基本生活需求还没有得到满足。打造15分钟便民生活圈，“便民”是重点。生活圈该怎么完善，由群众说了算。为此，当地政府广泛征集社区居民的意见，通过座谈、入户走访、问卷调查等方式，最终拿到了社区居民的心愿清单。

当时征求意见时有个大家呼声很高的文化广场。（下转第二版）

打铁花抬花轿 特色民俗闹元宵



2月24日，农历正月十五，周口中心城区以各种形式庆祝元宵佳节。白天划旱船、抬花轿、手甩龙等表演精彩纷呈，夜晚灯光秀、非遗打铁花等项目流光溢彩，人们在欢声笑语中欢度佳节。 记者 沈湛 摄

释放消费潜能 繁荣消费市场

春节是传统的消费旺季。这个春节假期里，不仅传统的节庆商品持续畅销，消费市场还呈现许多新特点。国货、国潮产品备受喜爱，文化消费氛围浓厚；绿色、健康消费受到欢迎，有机食品等销售额大幅增长；返乡过年带动餐饮、旅游等消费升温，农村消费活力迸发……今年的春节消费市场，彰显了经济回升向好的态势，

也折射出我国经济韧性强、潜力大、活力足的基本面。把握消费市场新场景、新模式、新趋势，有助于培育新增长点，进一步激发居民消费热情，释放消费潜能。

习近平总书记强调：“要增强消费能力，改善消费条件，创新消费场景，使消费潜力充分释放出来。”瞄准新需求、新动向，优化消费环境，提升

消费体验，让更多人能消费、敢消费、愿消费，就一定能加快释放内需潜力，不断为消费市场提质扩容注入动力和活力。

消费体验，让更多人能消费、敢消费、愿消费，就一定能加快释放内需潜力，不断为消费市场提质扩容注入动力和活力。



扫一扫 看视频